

# 保罗的请求

播放操作小技巧： 滑鼠click各位置



Outline

1. 播放操作
2. 不同于一般的释经学
3. 课程目的、内容
4. 不同释经文法合的解释原则
5. 圣经需要解释吗？因遇见真理

课程纲要，可指定播放片号内容

请按 开始播放

# 保罗的请求

腓利门书： 8~17

- 8 我虽然靠着基督能放胆吩咐你合宜的事，  
 9 然而像我这有年纪的保罗，现在又是为基督耶稣被囚的，宁可凭着爱心求你，  
 10 就是为我在捆锁中所生的儿子阿尼西母谋求你。  
 11 他从前与你没有益处，但如今与你我都有益处。  
 12 我现在打发他亲自回你那里去；他是我心上的人。  
 13 我本来有意将他留下，在我为福音所受的捆锁中替你伺候我。  
 14 但不知道你的意思，我就不愿意这样行，  
     叫你的善行不是出于勉强，乃是出于甘心。  
 15 他暂时离开你，或者是叫你永远得着他，  
 16 不再是奴仆，乃是高过奴仆，是亲爱的兄弟。  
     在我实在是如此，何况在你呢！这也不拘是按肉体说，是按主说。  
 17 你若以我为同伴，就收纳他，如同收纳我一样。



接着要跟弟兄姐妹分享第二段，是保罗这一辈子从来没有做过的事，  
 保罗非常委曲求全、非常谦卑地表达了他向腓利门请求的一件事。  
 保罗常常会说：「我求你们在主的里面要成长、要好好地爱神爱主。」  
 都是牧者希望信徒达到的，可是他从来不会请求别人对他做一些个别的事。  
**阿尼西母**是一个奴隶，如果他要求奴隶回到主人的家，保罗必须冒几个险...  
 一、这个奴隶回去以后就会被虐待，因为奴隶是主人的财产，  
 是当时制度里非常卑贱、卑下的一群人，  
 他们没有自己的主权，所有的一切都是为主人而活，  
 要看主人的脸色，被虐待也没有任何地方可以申诉的。  
 所以当保罗用了一个词—我「把」阿尼西母送回到你那里去的时候，  
 有意思是想把这个案子、这件事情、人的问题，  
 我交给你，请你来处理，这是一个非常严肃的交代。  
 但是保罗，我相信他认识腓利门，  
 对他的知己朋友或者是好朋友这些的，  
 彼此的认知帮助他做了一个非常好的、做了这样的判断。



另外，他还必须要为他自己过去所做的付上该付的代价。  
 当我信了主，主赦免我，给我新的生命，这个是主的恩典，  
 可是我过去所做的，我一定要正视面对它，我不能因为我信了主，  
 所以你应该用基督的爱对我，这个爱里面包含所有一切都要赦免。  
 任何一个人犯了错，他要为他所错的付他所该付的代价，  
 那主会赦免我的罪会饶恕我，让我成为从罪人里面得到新造的人，  
 祂也会洗净我们一切的不义，让我所有的过去  
 都被主洗净以后，旧事已过，都变成新的了。  
 所以在这种情况之下，保罗要把阿尼西母送回去的时候，  
 他不只是为阿尼西母求情，也告诉腓利门，  
 ■ 阿尼西母是已经悔改得救的人，好像是保罗自己新生的孩子一样，  
 ■ 他已经有一个不同的身分，他是经过悔改、经过认罪，  
 在保罗的判定及认定里面，他是真正得救的人  
 所以从罪人悔改的角度，保罗接纳他了，当然他的意思  
 也是让腓利门知道，你对待他可能要有一个新的对待的方法。



## 二、阿尼西母回去，他怎么回去法？他是逃出来的。

一般的了解，说他是偷窃了主人的钱，后东窗事发不得已就往外逃，没有想到他有机会认识了保罗，而且被保罗带领信主。

所以这个过程是非常奇妙的，从一个窃贼、一个逃奴，在当时奴隶制度里面，他只有该死的这种份的里面，居然他可以改变成为一个新造的人。

我常常说任何一个信主的人，在他身上都有一个非常大的神迹——

他从罪因为信主认罪悔改以后，上帝给他新的生命，让他成为新造的人。

阿尼西母怎么回去法？保罗在《歌罗西书》给我们看到，他找了一个非常好的同工叫推基古，亲自带着阿尼西母回家。

不只看书信，再看带阿尼西母回家的人，

这几件事情合在一起就达到相得益彰的妙处了。

所以我从这里我就觉得保罗不只是性情中人，

他也顾虑周详：有人陪、有人肯定、有人对阿尼西母的无微不至的呵护，

我想这些可以间接免除阿尼西母很多忐忑不安的心绪，

也帮助阿尼西母可以坦然地去见他的主人。



5

《歌罗西书》跟《腓利门书》是同时保罗写，然后托推基古带回去的。

阿尼西母要回家，保罗对腓利门说这个人已经悔改得救的人，

所以他的身分已经不再是奴隶了，他已经跟腓利门一样都是主的儿女，满了主的生命、拥有主的宝贵的救恩的一个人。

保罗谈到这里，他不只是告诉腓利门也欠了保罗的一个债——

过去我带你信主，如果要有束修给老师的话，你还欠了这一笔。

接着保罗提醒腓利门，如果阿尼西母回去的时候，

他对你是有很多的亏损的时候，

请记在保罗的帐上，保罗来还给他。

在旧约里面有这样的观念：如果今天有人亏欠我，

■ 我要把他挽回的时候，那个人要付一笔代价，他才能被挽回

■ 如果我被卖成为你的奴隶，那个人帮你忙要成为自由的人，他要付一笔足够的代价，这个人才能成为真正的自由的人

所以当保罗对腓利门说：「阿尼西母欠你的，我将来还给你」，这个还，这就是一个报偿也好、赔偿也好，是要付代价的。



6

当保罗说到这里的时候，保罗还用了一个优美的文字游戏：

阿尼西母这个名字是叫做「对人有好处的人」，

■ 当谈到有好处的时候，保罗不是从功利的角度，

这个人现在回来了，你看你的财产又增加了一份，不是谈这个的

■ 保罗所提的是这个人从此以后对你对我都有好处，在哪里？

在属灵的、在生命上的改变造就、在他将来的影响性



我看过初代教会一个非常有名的殉道士，在被拘捕带到罗马去行刑的行程里面，

他写了好几封书信给当地的教会，其中他在士每拿要写信出去的时候，

中间的信件就提到：我要非常感谢神，我要为上帝给了一个非常好的主教，

在当地成为非常美的见证人，许多的人因他得栽培造就，这个人叫阿尼西母。

有神学家在分析这段经文的时候，有的人说有可能是这个人，

也有人说阿尼西母的名字很多人的。

我相信这个阿尼西母一定就是保罗带领信主归向神，然后成为腓利门的奴隶也好，

是腓利门的好弟兄也好，将来就成为一个是栽培人、造就人，

使众人像他一样悔改信耶稣的一个好的神的仆人。

7

就像腓利门，是一个在歌罗西非常有钱的一个富人之家，本身能够信主就很奇特了，

保罗带领他信主，然后他信了以后真诚地对待主，

所以他的教会就成为当时歌罗西一个满重要的教会点。

感谢神的是今天从这一段求情学到的功课是，一个人他信了主，

我们应该以弟兄姐妹的爱对待他，但是他也要为他过去所做的在主面前认罪悔改，

他要有新生的样式，重新成为一个讨主喜悦的人。

所以阿尼西母不只悔改被保罗肯定，

他自己在腓利门的家也成为美好的见证者。



早期神透过犹太人，经常说的：

「你们不要忘了过去，曾经在埃及当过奴仆的，所以你们回来以后

要对待在你们旁边身旁视为这些在奴隶中间的人，

你要对待他们要像过去，人家对待你不好，

可是你要对待这群奴隶要用好的对待。」

这些道理在保罗给腓利门的书信里面写得非常清楚，

请你善待他，他已经是蒙恩得救的人了。



8